

## 主編序

教育是國家發展的基礎，高等教育更被視為國力盛衰的表徵；尤其處現代全球化，國際競爭白熱化的環境，大多數國家競相以提升高等教育的品質，做為強化國家競爭力的重要手段之一。環顧全球，不論一個國家的政體如何，皆相當關注其教育的發展與品質，尤其是高等教育。然而，高等教育的辦理需要投注相當龐大的經費與社會資源，這對於政府與個人都是相當大的負擔與壓力。因此，大學學費的調整，順理成章成為政府的重要政策議題，社會大眾關心的問題，也是高等教育領域重要的主題。

大學學費該不該調整？大學學費如何調整？多年來，是臺灣各界關注的議題，同時是學界關心的熱門主題之一。尤其自從實施校務基金，對大多數的大學而言，學生學費已經成為重要校務基金來源之一，大學學費調整的問題，就更加受到關心與矚目！大學學費的調整不僅是臺灣政府部門所重視的政策議題之一，也是臺灣的大學校院經常要面對的問題，甚且是造成私立大學與教育部對簿公堂的導火線。根據相關文獻資料可以發現，在大學學費調整的問題上面，歷來，教育部不僅舉辦過公聽會，而且調整過多次政策。

大學學費調整政策，不僅關係著大學的辦學品質與學術水準，也衝擊著學生的學習權與受教權。再進一步深思，大學學費的調整，不僅和教育機會均等有關，更涉及到社會流動與社會公平正義的問題。因此，大學學費的調整，確實是一個值得關切與探究的主題。

基於此，本期以「正視大學學費調整問題」為主題，集邀學者、教育行政人員及教師賜稿，希望針對大學學費調整的相關議題進行分析和檢討，探討大學學費調整的效用、問題與原因，提出未來可以改善的方向和具體途徑。

本期稿件均經雙向匿名審查，「主題評論」部分共收錄 5 篇，針對「大學學費調整」相關議題進行針砭；「自由評論」部分收錄 19 篇，議題範圍相關廣泛，包括比較教育、教師教育、技職教育、學前教育、中等教育、雙語教育、行政領導等，這些文章從不同面向探析當前國內的教育議題，並提出精闢的見解與評論，豐富本期內涵。

本期能順利出刊，感謝所有賜稿者對本刊物的支持，對於審稿者、執行編輯連秀玉博士、所有編務同仁和學會助理的付出，在此也一併致謝，因為有大家的共同參與和努力，本期方能順利完成。

第十二卷第十二期 輪值主編

翁福元

國立暨南國際大學教育政策與行政學系教授

陳易芬

國立臺中教育大學諮商與應用心理學系副教授